

# 「撒辣」物業成交旺 「高才通」助勞動人口回升 本年度稅收料按年增 12%

政府稅務局昨日公布，上年度整體稅收臨時數字為3,420億元，較前一個財政年度減少182億元；而稅務局昨日起向納稅人發出244萬份俗稱「綠色炸彈」的個別人士報稅表，較上年增加4萬份。稅務局預期物業成交量隨着「撒辣」後顯著上升，股市氣氛亦有改善，加上勞動人口回升及「高才通」等輸入人才計劃措施的貢獻下，今個財政年度薪俸稅、利得稅和印花稅均會錄得顯著升幅，整體稅收可望達3,828億元，按年增加12%。



■稅務局昨公布發出244萬份報稅表。

稅務局昨介紹填報2023至24課稅年度個別人士報稅表事宜，以及簡報稅收情況。局長譚大鵬表示，過去一年樓市下跌兼股市市況不理想，上年度印花稅收只有491億元，較前一個年度大減209億元，較政府原先估計大，並是連續兩年跌幅達30%。此外，前年本地生產總值按年跌3.5%，上年度利得稅應評稅利潤亦按年減少3%，影響利得稅收減少2%，只有1,705億元。薪俸稅則因失業率維持低水平，且納稅人整體收入升約2%，加上稅務寬免上限調低，令納稅人數增加了95.3萬人，故有0.5%升幅，稅收為799億元。整體稅收只有3,420億元，較2022至23年度的3,602億元下跌5%。

不過，他表示去年經濟仍有3.2%實質增長，今年首季亦有2.7%的增長，特區政府對經濟形勢維持審慎樂觀，且有多項利好因素，預期本年度稅收有望增加12%，達3,828億元。當中「撒辣」後物業成交量

上升，3月整體物業註冊超過5,000宗，按月升57%，且近期港股氣氛改善，加上中證監提出的5項措施，相信可吸引資金流入兩地資本市場，故預估本年度印花稅收達710億元，有45%的增幅。

香港失業率仍較低，勞動人口回升，調查顯示去年平均薪酬上升4.1%，加上特區政府推出人才來港措施，當中「高才通」計劃對薪俸稅有較大貢獻，「政府去年已收到14萬份高才申請，當中10萬人已抵港，超過一半已經找到工作，收入中位數為5萬元。」故預計薪俸稅會進一步提升至創新高的876億元，上升約10%。

## 多項刺激經濟措施增加利得稅

譚大鵬並指出，特區政府有多項吸引

旅客來港消費和刺激經濟的措施，而公司商業登記數目至3月底按年升1.3萬宗，利得稅納稅人會增多，因此預期利得稅增幅有6%，達1,802億元。

稅務局昨日開始向納稅人發出約244萬份個別人士報稅表，包括約67萬份電子報稅表及約177萬份紙本報稅表，由於勞動人口增加以及僱員薪酬上升等因素，因此今年發出的報稅表，較2022至23年度的240萬份略為增加。預算案提出寬減2023至24課稅年度的利得稅、薪俸稅及個人入息課稅100%的稅款，每宗個案上限為3,000元。另外，本課稅年度起，薪俸稅和個人入息課稅下將設輔助生育服務開支扣除，每個年度最高扣除額為10萬元，特區政府將開展有關立法程序以落實此建議。



■稅務局提醒納稅人須在限期前交回報稅表。

## 網上報稅交表期限多一個月

為數約244萬份的個別人士報稅表昨日發出，使用紙張報稅表人士預計一兩天內便會收到，而使用電子報稅表人士則可以即時上網查閱和報稅。一般人士的交表限期為一個月，即6月3日或之前需完成個人報稅表的填報，而經營獨資業務人士的限期則為3個月，即8月2日或之前需要完成填報；至於選擇電子報稅表人士，則可自動獲延期一個月，即一般人士可自動延至7月3日，經營獨資業務人士則自動延至9月2日提交。

稅務局去年推出新模式的利得稅電子報稅措施，讓法團和業務透過「稅務易」以電子方式提交利得稅報稅表，以及財務報表和利得稅計算表等佐證文件。

稅務局指出，已於上月在「稅務易」推出經優化的利得稅電子報稅版本，以提升和更新其功能；而「智方便+」用戶亦可透過數碼簽署功能，在網上簽署和遞交電子報稅表。稅務局並提醒選擇以郵寄方式遞交報稅表的納稅人，須留意投寄時有否支付足額郵資。

另外，稅務局局長譚大鵬昨指，近期留意到有冒用稅局名義發出和邀請收件人申請退稅的欺詐電郵，相關電郵附有超連結往網站，企圖取得收件人的個人和信用卡資料，已將相關事件交由警方調查。

## 逾七成企業盼升級轉型創商機

香港去年初復常後不少港人北上消費，香港中小企業聯合會及騰龍青年商會調查顯示，近七成中小企業反映生意較疫情前下降，但近八成僱主表示無意裁員。面對大環境轉變，超過七成僱主表示會選擇「升級轉型」應對挑戰，包括提升產品質素創造新的商機。

兩會聯合主辦的「第十屆最佳僱員僱主選舉」昨日舉行開幕禮，同場公布「香港中小企營商狀況調查」結果。是次調查於上月進行，訪問560多間涵蓋零售、飲食、旅遊、教育培訓及服務等15個行業的中小企，71.8%受訪者認同港人消費力北移對本地中小企生意額影響大，但有77.8%僱主表明無意裁員，當中21.6%更保證「不裁員不減薪」，35.9%表示「盡力不裁員不減薪」，顯示大部分中小企仍緊守企業社會責任。



■三位飲食業僱主分享升級轉型經驗。

有僱主昨日分享經驗。經營茶餐廳的何世杰表示，其食肆創造不少新菜式以加強吸引力，建議政府帶動旅遊、零售業和地區經濟，加強市場宣傳及多拍軟性宣傳片吸引旅客，如推廣全港18區的特色，讓旅客深度認識香港；海鮮飯店東主李志強為讓其食肆增加曝光率，不惜以極低價錢推出高質料理，冀與香港市民共贏。

## 代購店失聯涉17萬元 董事被捕

海關昨日以涉嫌「不當地接受付款」拘捕一名網店男董事，該網店經營數年，以代購生活用品為主，今年2月突然暫停營業，惟未有對付款客戶發貨或提供退款安排。海關其後接獲164宗投訴，涉款17萬元，其中單一最大筆金額為2萬元。早前有「苦主」開設群組，參加人數逾千人。

消息指，該網店名為「Rabbit N Radish」，提供貨品包括服裝、食品、保健品、美容品、化妝品及家居用品等，至今該網店在社交平台的專頁仍存在，網頁上顯示最後上架的商品在今年2月，其後店主便失去聯絡，再沒回應，並限制某些人留言。有客戶向海關舉報後，亦設立「苦主」群組。有苦主指，去年底網店開始推出大量「限時」折扣貨品，以吸引顧客購買，但事後以諸多藉口遲遲不發貨，懷疑店主有心行騙。另外，據悉有貨主亦被拖



■海關交代拘捕一名代購公司董事。

欠貨款。

海關商品說明調查科高級貿易管制主任林艷蘭昨日表示，今年3月初接獲舉報後展開調查，曾到網店登記的葵涌地址，但發現人去樓空。最終昨日以「不當地接受付款」罪，拘捕網店公司唯一的65歲男董事，現已獲准保釋候查。海關會繼續跟進事件，不排除有進一步拘捕行動。